

传递真善美传播正能量，总书记这样寄语志愿服务

□ 新华社记者 冯家顺

“努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。”

中国志愿服务联合会第三屆会员代表大会11月27日至28日在京召开。习近平总书记发来贺信，对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者提出殷切希望。

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是志愿者服务他人、奉献社会的重要渠道。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议明确提出“发展志愿服务，加强志愿服务组织管理”。

新的起点上，习近平总书记的贺信深刻阐述志愿服务的定位和功能，进一步明晰志愿服务实践路径，为新时代新征程志愿服务事业高质量发展指明前

进方向。

“服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理”，习近平总书记鲜明提出三个“服务”，为新征程上志愿服务划出重点。

“服务国家战略”——志愿服务要胸怀“国之大者”，把“小我”融入国家发展的宏伟蓝图。

今年五四青年节前夕，习近平总书记给新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员的回信中，勉励广大青年“到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量”。

在西部边疆教书育人，在大山深处播种梦想，在国际赛场暖心服务……

习近平总书记的谆谆嘱托，激励越来越多的青年挺膺奋进，在改革开放主战场、经济建设第一线、社会服务最前沿积极作为，展现强国有我的责任担当。

“服务百姓民生”——心系民生小

事，以志愿服务暖人心聚民心，凝聚向上向善力量。

近年来，各地志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者围绕新就业群体和医疗、养老等民生关切点和薄弱点开展专业化和针对性服务，温暖人心，凝聚力量。

以服务温暖群众、引导群众，是新时代志愿服务的应有之义。新征程上，志愿服务要着力推动解决群众最现实最迫切最关心的问题，开展雪中送炭式服务；也要围绕人民日益增长的美好生活需要，开展服务提升。

“服务社会治理”——将志愿服务融入社会治理，以志愿服务力量赋能基层善治。

发挥志愿者在基层治理中的独特作用，对于提升基层治理的广度、深度和效率意义重大。

进百姓门，帮百姓忙，说心里话，做知心人。从应对突发事件，到提供精准

化服务，再到解决矛盾纠纷……广大志愿者深入千家万户，更好搭建群众与政府的“连心桥”，推动共建共治共享的社会治理制度进一步健全。

“传递真善美，传播正能量”，习近平总书记贺信的明确要求，指明新时代志愿服务的鲜明价值取向。

当点滴善行汇聚成大爱暖流，奉献、友爱、互助、进步的志愿精神必将在新时代绽放更加璀璨的光芒。

如今，各行各业随处可见志愿者的身影，“有时间做志愿者，有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚。

志愿服务，天地广阔、人人可为、处处可为。

循着习近平总书记指明的方向，千千万万志愿者正以默默奉献汇聚奔涌的暖流，奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

【新华社北京11月30日电】

11月份我国制造业PMI为49.2%

新华社北京11月30日电（记者 王雨萧）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示，11月份，制造业采购经理指数（PMI）为49.2%，比上月上升0.2个百分点，景气水平有所改善。

数据显示，11月份，生产指数和新订单指数分别为50.0%和49.2%，比上月上升0.3个和0.4个百分点，其中生产指数升至临界点，制造业产需两端均有改善。11月份，大型企业PMI为49.3%，比上月下降0.6个百分点，景气

水平回落；中型企业PMI为48.9%，比上月上升0.2个百分点，景气度有所改善；小型企业PMI为49.1%，比上月上升2.0个百分点，为近6个月高点，景气水平显著回升。

此外，高技术制造业PMI为50.1%，

连续10个月位于临界点以上，相关行业继续保持增长。

数据还显示，11月份，生产经营活动预期指数为53.1%，比上月上升0.3个百分点，制造业企业对近期市场发展信心有所增强。

公安部等十部门联合印发意见加强生态警务机制建设

新华社北京12月1日电（记者 熊丰）记者12月1日从公安部获悉，近日，公安部联合国家发展改革委、司法部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、水利部、农业农村部、国家林草局、中国海警局印发关于加强生态警务机制建设的意见，推动建立公安机关牵头，相关部门联动的生态警务机制。

意见明确了强化刑事打击、加强主动预防、推动综合治理、服务价值转化等四项主要任务。

在强化刑事打击方面，意见要求依

法严厉打击污染环境、破坏野生动植物资源、破坏古树名木、非法捕捞、非法开采矿产资源、非法开采河道砂石、非法占用农用地等突出犯罪。针对相关犯罪职业化、团伙化、链条长、跨区域等突出特点，健全完善案件督办、集群打击、线索协查等机制，实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击。

在加强主动预防方面，意见鼓励地方探索符合实际的河湖警长、林警长和生态警长机制建设，可在生态保护任务较重、环境资源犯罪多发的部

位分类建立生态警务联勤中心、联勤工作站等基层协作平台，实现生态警务与其他日常警务有机结合、与基层社会治理深度融合。

在推动综合治理方面，意见坚持

以打促治，及时将发现的风险隐患通报有关部门，推动前端治理，堵塞管理漏洞。坚持保护修复并重，在办理环境资源犯罪案件工作中，依法引导行为人积极承担相关生态环境修复责任，实现政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

在服务价值转化方面，意见要求，推动打击犯罪与生态环境治理、产业绿色转型有机结合，助力提升经济发展优势和生态产品总值。严厉打击侵害企业合法权益犯罪活动。严厉打击涉农优农产品、地理标志产品侵权假冒犯罪，加强优质生态资源保护。

意见还对健全组织协调、实战运行、部门联动、区域协作等工作机制，以及加强队伍建设、数智赋能、法治建设、基础建设等支撑保障措施提出明

确要求。



11月11日，一艘海轮在钦州港集装箱自动化码头卸货（无人机照片）。

记者11月30日从国铁南宁局获悉，截至11月29日，西部陆海新通道班列累计发送集装箱货物突破500万标箱、达500.3万标箱，其中今年以来发送突破130万标箱，同比增长55.3%，保持强劲增长势头。

近年来，西部陆海新通道班列辐射范围不断扩大，实现多船企、多港口、多品类全面发展，图定班列线路由2019年的2条增至2025年的26条。今年前三季度，西部地区经西部陆海新通道进出口6115亿元，拉动西部地区外贸增长3.4个百分点。

【新华社记者 张爱林 摄】

多国批评美国宣称“全面关闭”委内瑞拉领空的做法“非法”“专横”

新华社墨西哥城11月30日电 综合新华社驻外记者报道，针对美国宣称“全面关闭”委内瑞拉领空的威胁性言论，哥伦比亚、多米尼加、伊朗等国政府和政治团体连日来持续发声，批评美国此举“完全非法”，是“专横行为”，对国际航空安全构成“前所未有的威胁”，危及地区安全和世界和平。

美国总统特朗普11月29日在社交媒体发文称，“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子：请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭”。这一极具争议性的言论不仅遭到委内瑞拉强烈谴责，也招致国际社会质疑和批评。

哥伦比亚总统佩特罗11月30日在社交媒体上发文说，美国针对委内瑞拉领空的封锁行径“完全非法”，呼吁国际民航组织召开会议讨论此事。他指出，特朗普的指令仅对美国企业有效，其他国家航空公司应根据国际民航组织规则自行决定，不应接受“非法指令”。

佩特罗还敦促欧盟根据与拉美国家达成的共识，下令恢复飞往委内瑞拉的航班，或对未能复飞的欧洲航空公司

处以罚款。此前，第四届拉美和加勒比国家共同体—欧盟峰会在哥伦比亚举行。双方于11月9日签署联合声明，重申打击毒品走私应坚持“国际合作、相互尊重并全面遵守国际法”。

哥伦比亚外交部30日在官网发表公报，对美国政府近期针对委内瑞拉领空发布的航行通告表示关切，并指出拉美和加勒比地区是和平区，“任何单方面采取的军事行动或影响航空安全的行为都会造成不必要的紧张局势”，“损害地区稳定”。

截至目前，国际民航组织尚未就此置评。

11月21日，美国联邦航空局发出警告称，鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”，任何民航客机飞越委领空都会“面临危险境况”，各航空司需“谨慎行事”。委内瑞拉政府26日晚发布公报，宣布正式撤销西班牙伊比利亚航空公司、葡萄牙航空公司等6家外国航空公司的运营特许权，理由是这些公司配合美国对委行动，单方面停飞航线。

9月初以来，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署了包括

美军最大航母“杰拉尔德·R·福特”号在内的多艘军舰，对委施压。美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方指称的“贩毒船”，造成80余人死亡。但美国缉毒署近年报告显示，委内瑞拉并非流入美国的毒品的主要来源地。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美进行军事扩张。

近年来，美军高层接连造访加勒比地区。11月24日，美军参谋长联席会议主席凯恩在位于加勒比海的美国海外属地波多黎各视察美军。

25日，凯恩访问距委内瑞拉海岸线最近仅11公里的特立尼达和多巴哥。数天前，特多国防军与美军举行了联合演习。26日，美国国防部长赫格塞思访问多米尼加。多总统阿比纳德尔宣布，多方将允许美国使用其境内圣伊西德罗空军基地和美洲国际机场的部分限制区域，以协助“打击毒品走私”。赫格塞思称，美军人员和飞机将“临时部署”在多米尼加，美国希望将类似合作模式推广至更多国家。27日，特朗普称，美国可能“很快”采取行动，通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。



11月30日20时20分，我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭，成功将实践二十八号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

【新华社记者 杨冠宇 摄】



11月30日，河北省唐山市丰南区黑沿子镇的渔民在晾晒鱼干（无人机照片）。初冬时节，河北省唐山市丰南区黑沿子镇的渔民利用晴好天气，将捕捞的鱼虾等海产品进行加工、晾晒，供应市场。



11月30日拍摄的江苏扬州瘦西湖风景区初冬景色（无人机照片）。初冬时节，各地五彩斑斓，构成浓墨重彩的初冬画卷，美不胜收。

【新华社发（孟德龙 摄）】



这是12月1日在日本北海道室兰市航拍的室兰市日本制铁公司北日本制铁所工厂火灾后景象。

该工厂12月1日凌晨发生爆炸并引发火灾，事故造成厂区内外混凝土碎片大面积飞散。目前尚无人员伤亡报告。

【新华社/共同社】

俄称挫败乌克兰情报部门针对俄高官的暗杀图谋

新华社莫斯科12月1日电 俄罗斯联邦安全局1日说，俄方在克里米亚打死一名企图暗杀俄高级官员的恐怖袭击嫌疑人，同伙被捕。

据俄新社报道，这起未遂暗杀事件由乌克兰国防部情报总局策划。恐怖袭击嫌疑人企图在俄国国防部高级官员汽车下安放炸药，被俄安全部队打死。俄安全部队在其身上缴获用于与上级联络的通信设备以及爆炸装置部件。

11月14日，俄罗斯联邦安全局称在莫斯科的一处公墓挫败一起针对俄高级官员的恐怖袭击，抓捕3名嫌疑人。俄联邦安全局称乌克兰当局在西方情报机构指示下在俄策划犯罪活动，乌情报机构持续在互联网、社交媒体以及即时通信应用上寻找潜在的恐怖袭击和破坏活动实施者。